

# 关注·世界的香格里拉

### 听党话、跟党走。迪庆藏族自治州全面做实“拥护核心·心向北京”主题教育活动，不断开创迪庆高质量跨越式发展新局面，让中国特色社会主义道路在雪域高原越走越宽——

## 最美藏区一路前行

本报记者 张帆

跨过岁月的长河，走进新时代，藏区百姓拥护核心，迪庆儿女心向北京。

迪庆，这个“吉祥如意的地方”，正全面做实“拥护核心·心向北京”主题教育活动。社区、农户、寺庙悬挂的五星红旗迎风飘扬，田间、地头、院落宣讲的声音和谐悦耳。“新时代感恩教育宣讲”一场接着一场，“脱贫

攻坚·说身边事赞身边人·真诚诚信感恩”主题宣讲感染各族儿女，“心怀感恩·奋力脱贫”活动催人奋进，“新时代千村民族文化育人行动”展现出迪庆各族人民爱党爱国、同心共筑中国梦的精神风貌。

学习强国，学习强州。奋力实现迪庆藏区跨越发展和长治久安的新目标，以新担当扛起新责任，以新作为

开辟新未来，撸起袖子加油干，树牢“四个意识”，坚定“四个自信”，坚决做到“两个维护”。通过学习，“拥护核心·心向北京”成为迪庆各级党员干部的坚定信念，成为迪庆儿女的感念情怀，成为藏区百姓的共同心声，始终听党话、跟党走，不断开创迪庆高质量跨越式发展新局面，让中国特色社会主义道路在雪域高原越走越宽。



本版图片均为迪庆州委宣传部提供

### 生态路 越走越美

建设生态文明，关系人民福祉，关乎民族未来。位于“三江并流”世界自然遗产核心区的迪庆，是我国西南地区重要生态屏障，改善生态环境十分重要，生态状况不仅影响着当地，也影响着长江、澜沧江中下游的生态安全。在此背景下，探索以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路尤为重要。

争当藏区生态文明建设排头兵，建设全国最美藏区，切实把生态环境保护各项工作抓实抓细、抓出成效。这是贯彻习近平生态文明思想的重大举措，是践行“四个意识”的具体体现，也是迪庆实现可持续发展的现实需要。去年出台的《中共迪庆州委、迪庆州人民政府关于全面加强生态环境保护创建全国最美藏区的实施意见》，对于保护好迪庆的生态环境，守护好世界的香格里拉品牌，走出一条高质量跨越发展的路子具有重大意义。

2018年第三届香格里拉冬季国际观鸟节期间，记录鸟种数量增加至206种，并且发现记录了两个“大熊猫”级别的极稀有鸟种——中华秋沙鸭和青头潜鸭。今年3月2日，在维西傈僳族自治县塔城响古嘴滇金丝猴国家公园里，猴王“大个子”迎来了自己的猴宝宝。据科研人员统计，在响古嘴一带活动的滇金丝猴有7个家族，数量可查的有58只。迪庆生态

之路越走越美，如今，森林、草地、湖泊真正构成一片青山绿水，藏区的山更青了，水更绿了，香格里拉变得更加美丽，人与自然和谐之曲更加悦耳动人。

对于迪庆来说，生态文明不是简单的建设和保护，而是突出民生导向，通过生态文明建设改善民生、凝聚人心，促进群众增收致富，让群众共享生态红利。近年来，迪庆在生态保护方面不断解放思想、与时俱进，积极践行新的发展理念，探索出了一条具有迪庆特色的生态发展之路。旅游业、高原特色农业、生物制药产业得到长足发展，人们从环境保护中得到了实惠。3月7日，记者在香格里拉市建塘镇尼史村了解到，因为生态环境的改善，全村每年有近400万元的生态红利，村民人均年收入从以前的几百元增加到6000元左右。日子好了，村民们不曾忘记“来源”，感念着“绿水青山就是金山银山”带来的源源红利。



### 脱贫路 越走越稳

“现在的生活已经很幸福，以后的日子也会越过越富裕。”去年，尼史村21户建档立卡贫困户全部脱贫，香格里拉市建塘镇尼史村村主任卓玛则有多高兴。

漫步尼史村，随处可见的藏式小楼透着殷实，在藏族百姓话语中，笑脸上展现的是满满的幸福感。在广袤的迪庆大地，越来越多的“卓玛”凝聚人心，树立旗帜，使“拥护核心·心向北京”主题教育学习成效内化于心、外化于行，坚定不移坚持党的领导，坚定不移跟党走，以更严、更实、更细、更紧的举措，向贫困发起最后的总攻。

“牢牢锁定可持续带动农民增收致富的项目，为农户、基地、龙头企业搭建好平台。精准确定产业发展方向，因地制宜找准产业定位的突破口和主攻方向。明晰产业定位，细化产业类型，着力打造特色产业，带动力强、效益明显的扶贫产业。拓宽产业加工渠道，形成完整产业链，做宽做深产业，把产业扶贫抓实，抓出成效。”这是迪庆州委、州政府深度聚焦合力“啃”下硬骨头的信心、决心和举措。

因地制宜，突出重点，加快推进农业产业发展，让藏区各族群众的致富路越走越宽，迪庆提出做实“四个要”。要坚持走高原特色农业差异化发展道路，重点打造葡萄酒、

中药材、特色畜禽、食用菌、青稞、蔬菜、木本油料七大优势特色产业；要按照规模化、标准化、专业化的要求，加强优势特色产业基地建设，切实推进标准化生产经营；要突出抓好农产品品牌创建，大力提升迪庆特色农产品的知名度和美誉度；要着力强化农产品市场开拓，积极做好与主要农产品电商平台的对接及建设，进一步拓宽销售渠道。

2018年，迪庆州紧扣“两不愁、三保障”，全面实施打赢脱贫攻坚战三年行动计划，取得了显著成效。目前，香格里拉市和德钦县正在接受省级的专项评估检查，有望实现迪庆州贫困县数量的首次减少。

脱贫之路，脚步不停。迪庆州紧紧围绕打造绿色食品品牌的目标，让“特色”成为群众脱贫致富的“亮色”，大力发展青稞、葡萄、中药材等七大特色优势产业，巩固和新建特色农产品基地51万亩，发展特色畜禽规模养殖场152个，培育新型农业经营主体55个，发展农村集体经济组织253个，集体经济组织覆盖全州180个行政村，农业经济稳步增长。当前，迪庆正大力培育新型农业经营主体，力争今年扶持发展农业专业合作社74个，培育乡村旅游示范点36个，建设扶贫车间38个。

“只有国家稳定发展，孩子们才能拥有健康快乐、茁壮成长的环境。所以，我们从小就教育引导同学们要积极主动与其他民族同学搞好团结，这样才能共同营造出和谐的校园氛围。”香格里拉市民族小学校长松建华说。

据了解，该校少数民族学生680多人，占学生总数的95%。该校以“发展民族教育，弘扬民族文化”为办学特色，在制定并完善《学校维护民族团结与稳定的责任追究制度》和《民族团结教育校本教研制度》的基础上，把开展民族团结宣传教育作为加强未成年人思想道德建设的重要内容，贯穿到课堂教学、课外社会实践活动和校园文化建设的各个环节中，让各民族学生牢固树立正确的民族观，激发他们的爱国热情，使学生懂得中华民族是一个多民族和谐共处的大家庭，各族人民同呼吸、共命运、心连心。

走进小中甸镇和平村基公村民小组，一排排藏家楼房宽敞精美，雕花门窗五彩斑斓，立柱粗壮，墙体洁白，炉膛上炖煮的大锅发出咕嘟咕嘟的声响，让人感受到家的温馨。“辛苦一辈子，就为了盖一套房子。我家盖了很多年，现在终于盖好。”一位藏族汉子说，“一项惠民政策，医保政策、养老政策得到落实，现在藏族人的生活越来越好了，党和

### 致富路 越走越宽

老百姓今后的生产生活‘铺好路’”。这是州委、州政府掷地有声的庄严承诺，迪庆各级党员干部把“拥护核心·心向北京”学习成果转化为推动重点工作的强大动力。

要致富，先修路。2018年，迪庆州将交通基础设施建设作为脱贫攻坚、主攻工业的先行官，着力形成“干支结合、外联内通、衔接顺畅、便捷高效”的公路运输网络，群众出行难题得到有效解决，促进了经济社会加速发展。如今，放眼迪庆高原，一条条公路蜿蜒纵深林海深处，让人感受到雪域大地铿锵奋进的足音。

“祖祖辈辈出门走的是土路，生产生活极不方便。要是下雨，孩子上学都很困难。现在修通了二级公路，出门方便多了。”随着二级公路全面建成通车，托顶、霞若、五境等沿线乡村的各族群众喜上眉梢，村民扎次里的一番话道出了百姓的心声。通村、通组公路蜿蜒在原野上、林海间，将村村组组、农家小院紧密相连，犹如一条条玉带盘旋在高原大地，连接起毗邻州

### 和谐路 越走越亲



政府的好政策，就像天上的星星，数也数不尽。”

“事成于和睦，力生于团结”。2018年以来，迪庆州不断丰富全州民族团结进步宣传教育的载体和内容，不断深化民族团结进步教育。在全国率先开展了以民族团结进步为主题的“千名干部进村入户促民族团结进步”实践活动，又启动实施了以强基固本为目标的“堡垒村”建设、以和谐稳定为目标的“平安村”建设、以脱贫攻坚增收为目标的“小康村”建设、以提升公民法治意识为目标的“法律知识七进”活动、以凝聚人心为目标的迪庆精神宣讲行动，认真学习贯彻落实党的十九大精神，做到民族理论、民族宗教政策法规、民族知识和民族团结宣传教育常态化、制度化、多样化、社

会化，有力地增强了各族干部群众的法律意识和民族团结意识。

为不断巩固和发展平等团结互助和谐的社会主义民族关系，扎实推进藏区民族团结进步事业，迪庆州积极探索民族团结进步创建活动新途径，弘扬“拥护核心·心向北京”“缺氧不缺精神，艰苦不怕吃苦”的精神，倡导“迪庆发展我有责，迪庆稳定我担当”“迪庆是我家，家和万事兴”精神，宣传民族团结进步先进典型，讲好迪庆民族团结进步故事，引领各族人民争做迪庆发展的建设者、促进和谐的参与者、祖国统一的捍卫者、发展成果的分享者，激励着各族人民为把迪庆建成安居乐业、保障有力、家园秀美、民族团结、和谐稳定的最美藏区昂扬奋进。

### 简讯

## 打造风景线

本报讯(记者 张帆)今年以来，迪庆藏族自治州将抓住生态文明建设不放松，坚持人与自然和谐共生，坚决打好污染防治攻坚战，争当藏区生态文明建设排头兵，建设全国最美藏区，不断夯实永续发展和伟大复兴的生态环境基石。

一是深入实施“暖入户”工程，力争完成香格里拉市城区供暖项目建设，开工建设德钦县城供暖项目，做实做细维西傈僳族自治县城和高海拔乡镇供暖项目前期工作。二是切实推广新型建筑替代材料，为守住迪庆的青山绿水，从今年起严格控制森林资源的消耗量，全面推广新型建筑材料替代传统木材建房，鼓励倡导群众自建房屋使用钢材、石材、树脂瓦等新型环保材料建设民房。三是大力实施生态系统保护和修复工程，争取实施纳帕海国际重要湿地保护和可持续发展生态修复工程建设，高位推进纳帕海排水问题，采取切实可行的措施，解决好纳帕海水患问题。四是加强自然保护区、水资源保护区、森林、草原、湿地等生态治理，不断提升生态系统的稳定性和稳定性。五是大力开展农村环境综合整治。实施垃圾、厕所、污水综合治理。推进村庄绿化亮化美化，打造一批美丽集镇、美丽村庄、美丽家庭。实施农村公路提升工程，推进路域环境治理，把农村公路打造成亮丽的乡村风景线。

## 啃下硬骨头

本报讯(记者 张帆)迪庆藏族自治州坚持不懈做好脱贫攻坚各项工作，不获全胜、决不收兵。今年，迪庆脱贫攻坚工作的总任务是：全州40个贫困村出列、10586人脱贫以及维西县脱贫摘帽。

近年来，迪庆脱贫攻坚力度之大、规模之大、影响之深前所未有，取得了决定性进展。2018年，迪庆农村贫困人口从2017年末的56452人减少到10586人，贫困发生率由2017年末的19.34%下降到目前的3.57%。按照“一村一品、一乡一业”的原则发展产业扶贫，该州建档立卡贫困户19630户73998人实现了以集体经济、龙头企业、合作社、扶贫车间和能人带头等模式为依托的1至2个增收产业全覆盖，香格里拉市和德钦县所有村集体经济收入均达5万元以上。不仅如此，迪庆州还从建档立卡贫困户中聘用生态护林员8300名，户均增加收入8000至10000元。

今年是脱贫攻坚的关键之年，迪庆州各级各部门和广大党员干部登高站位、统一思想，聚焦深度贫困地区的脱贫问题，坚决打赢深度贫困地区脱贫攻坚这场硬仗。确保在今年10月31日前完成新增4437人的搬迁入住；2018年末未搬迁入住的，在今年6月30日前必须全部搬迁入住。同时，结合迪庆实际，继续积极向上争取生态护林员、河管员、草管员，解决好有劳动能力又无法外出务工的贫困人口增收难题。

## 着力补短板

本报讯(记者 张帆)全面建成小康社会，最艰巨的任务在农村，最突出的短板也在农村。迪庆藏族自治州壮大乡村农业产业，拓宽农民增收渠道，不断提高广大农民的获得感、幸福感、安全感。

依托得天独厚的生态环境和丰富的自然资源，迪庆州顺应消费结构升级的要求，科学规划种植、养殖、加工产业布局，合理安排项目，强化投资导向，着力打造特色化、精品化、高端化农产品，今年力争在每个产业带上各培育2至3个农业产业化项目，争取在农业产业差异化发展上取得新突破。今年将完成新增葡萄种植0.8万亩、中药材9万亩、食用菌0.33万亩、青稞4.8万亩、蔬菜2.6万亩、木本油料4.1万亩，新增肉牛、藏香猪等特色养殖14.9万头。

产业能否可持续发展，市场开拓是关键。近年来，迪庆在农产品市场开拓上下足了功夫，取得了成效。在继续参加国家和省举办的各类展销会、博览会的同时，还组织企业、合作社到目标销售区域开展专场推介活动，进一步拓宽了销售渠道。